

去除秋头枯叶、喷洒防冻液、包裹保温棉

看通派盆景如何度过冬天



工作人员正在进行日常养护。记者俞慧娟

通派盆景是中国盆景八大流派之一，与扬派、苏派、浙派、岭南派等齐名。位于狼山国家森林公园南麓的南通盆景园存放有600多件精品盆景，其中343件盆景树龄在150年至500多年之间，是通派盆景的根与魂，也是生态文化、江海文化和非遗技艺相融合的结晶。春节前夕，记者前往盆景园了解这批盆景如何“过冬”。

24日上午，室外寒风料峭，盆景园温室玻璃房内却是一派绿意盎然。一株株造型各异的罗汉松陈列其间，犹如一只只静坐的雄狮，尽显通派盆景的“威武健秀”。南通市罗汉松研究所所长蔡冯和团队小伙伴们正穿梭其中，忙着为盆景修剪、整理造型。雀舌罗汉松是南通特有树种，“两弯半”是通派盆景经典造型，人民大会堂等重要接待场所也常用通派盆景来布置。盆景园陈列着南通珍稀的“两弯半”雀舌罗汉松，包括张謇当年钟爱的“蛟龙串云”“琼楼玉宇”“鲲鹏腾天”等500年以上树龄的国家级盆景。

“冬季盆景的养护工作从去年11月份就开始了，主要是防寒保暖、造型修剪，现在已经进入扫尾阶段，春节前全部完工。”蔡冯告诉记者，当前所在的温室玻璃房内摆放了200多盆树龄在150年以上的盆景，不方便移入温室内的均在盆外包裹了保温棉，并在树叶表面喷洒防冻液，确保安然过冬。

“你看，这株颜色较浅的就是秋天新长出来的芽头。一些过高过长的秋头不仅会消耗养分，还会破坏盆景原有的造型，所以我们修剪时着重要去除这些秋头以及枯叶。”蔡冯介绍，冬季盆景管护，除了防寒保暖外，浇水施肥也是门学问。一般降温前要把水浇足浇透，因为罗汉松不怕湿冻，怕干冻。浇水时，叶子上也要稍微喷一喷，将灰尘及虫卵冲掉，这样才能更好地进行光合作用。“像这些大盆浇水也有讲究，你别看现在水好像还高出土面1公分左右，等过一会儿渗透进去差不多只能浸湿上半段的土壤，所以我们之后还得再浇一至两遍。”蔡冯说，为了给盆景施肥，每个花盆里都撒着

不少黄豆大的小黑球——将鸡粪、羊粪腐熟之后消毒烘干制成的颗粒状有机肥。一些长势较弱的盆景除了施散装颗粒肥外，还会增加肥料袋以加强营养。

“来，我带你去看园内最有名的那盆‘蛟龙串云’，算得上通派盆景的开山之作。这棵树原生长在狼山三仙祠，后移入盆中培植，经多代僧人精心蟠扎成型，近代再由清末状元张謇先生修建林溪精舍时珍藏。”在蔡冯的带领下，记者来到另一间玻璃房内，只见这棵有着近500年历史的雀舌罗汉松，主干苍劲有力，顶端圆而饱满，虽经过岁月洗礼，仍显端庄雄伟、古雅挺秀。蔡冯说，别看“蛟龙串云”如今长势与普通罗汉松相比毫不逊色，但几年前还是园内最濒危的一棵，左下角几个片区几乎没有叶子了。蔡冯和团队接手后，先松土梳理叶片，之后用肥水慢慢调理，再经过精心管护，这才得以让它昔日风采重现，预计明年就可恢复到参加大展的风采。

2022年年底，市财政局决定安排专项资金用于盆景园的专家团队引进、日常养护管理、后备人才培养、布展活动推广，两年来收效显著。蔡冯所在的南通市罗汉松研究所被选聘入驻盆景园后，对病情严重的盆景集体会诊、找准病灶，开展治虫祛病、修剪枯枝、翻盆覆土、施肥复壮等一系列工作。两年成功救活62盆濒危盆景，其中包括一盆极其珍贵的璎珞柏盆景。负责盆景园日常运营的南通文旅集团五山公司牵头摸清每一件精品盆景的年龄、苗木规格、生长习性等“家底信息”，绘制了新的档案，将长势标注为“旺盛”“正常”“较弱”“濒危”等类别，分年度制订养护计划，在“日周月”日常工作清单中严格落实，实现“一盆一档、一盆一策”精细化管理。同时，以师带徒的方式，加快园艺新人的培养，确保了盆景园自身人才建设不断档。

蛇年春节，盆景园将开展园艺课堂、盆景书画展等一系列迎新春活动，让更多市民了解通派盆景，享受“绿色生活”。

本报记者郭小平 俞慧娟

通州老城区年货市场购销两旺——

“烟火气”里迎新春，市民采买年味浓

新春的脚步日益临近，通州老城区的大街小巷弥漫着浓郁的年味。

24日，走进通州大润发超市，只见灯笼、春联等各式各样的新年装饰被放在显眼位置。货架上都摆得满满的，生鲜果蔬、休闲零食、生活日用品等各类商品一应俱全，供应充足。

前来采购的市民推着推车穿梭在超市的各个角落，挑选心仪的年货。市民周女士表示：“一到过年就是忙着走亲访友，礼品可不能少，家里还得备些年货。大润发的东西齐全，最近优惠力度也大，所以挑了不少东西。”

“为了营造浓厚的春节氛围，超市内外都进行了精心布置，还开展了低价风暴、年货大街等促销活动。最近，超市的客流量持续增长，以23日为例，线下客流量8000多人，线上客单量超3000件。后面几天预计线下客流量会突破1万，我们会做足准备迎接顾客，为顾客提供舒心的购物体验。”通州大润发客服部储训经理周建伟介绍。

春节前的菜市场比平日更加热闹。当天上午8时，通州区第二集贸市场内人潮涌动。商贩们热情地招呼着顾客，吆喝声此起彼伏。新春氛围在摊位间蔓延开来。

“二贸按蔬菜、畜禽肉、水产等六大大分区，共设置了83个摊位、76个店铺。市场周边老小区较多，二贸基本满足了他们的日常生活需求。”通州区第二集贸市场管理负责人金莉介绍，临近过年，蔬菜、水产、肉类销量都比平时多，特别是上海大肠、特色年糕等卖得非常火爆。

“老板，给我来20斤猪后腿肉，灌香

肠用！”肉摊摊主王先生手脚麻利地将调好味的肉末灌入肠衣中，再用棉线将香肠分成一段一段，打上结。不一会儿，一串串饱满的香肠就制作完成了。王先生表示，他在二贸卖猪肉、灌香肠有12年了，这段时间虽然累一点，但乐在其中。

过年蒸馒头、蒸包子是由来已久的传统习俗。这不，金沙街道的南山老酒酿馒头店迎来了一年中最忙碌的时段。

24日，离得远远的，记者就看见南山老酒酿馒头店门口升腾起浓浓的白雾，离得近了，一股浓郁的馒头香气扑鼻而来。刚出笼的馒头白白胖胖，让人垂涎欲滴。

走进店里，老板李志军和10来个工人正忙着和面、切剂子、包馅儿。虽是寒冬，李志军的额上却沁着汗珠，他笑呵呵地说：“我每天都要忙到凌晨一两点，三四点又得起来发面。实在忙不过来，喊了不少帮手，工人最多的时候得有30来个人，平均一天得加工2万多个馒头。”

“馒头是发面做的，‘发’寓意着发财、发达，‘蒸’代表着蒸蒸日上，所以，过年蒸馒头，寓意来年财源滚滚，生活蒸蒸日上。还记得小时候都是在家里蒸馒头，一大家子人得忙好几天。现在准备好了馅儿，到馒头店加工，方便了不少。”市民韩先生加工了200个肉馅儿、萝卜丝馅儿的馒头。他说：“有了馒头，就有了年味。蒸馒头，蒸出的是满满的儿时回忆，更是祥和、团圆和对‘家’的味道的深深留恋，这已经成为过春节每家每户必不可少的一种独特‘年味’。”

本报记者徐爱银



市民采购年夜饭食材。记者徐爱银

更俗剧院

2月4日10:30、15:30——木偶剧《嫦娥奔月》

3月8日19:30——《紫凤女子乐团音乐会》

扫二维码关注更俗剧院微信公众平台，获取更多电影演出信息。
更俗剧院新官方网站 <http://www.ntgsjy.cn/>
售票热线：85512832 服务监督：85528668

最新演出信息

(广告)

肖央、佟丽娅主演《误杀3》

易烊千玺、林晓杰主演《小小的我》

古天乐、林家栋主演《恶行之外》

索尼克、金·凯瑞主演《刺猬索尼克3》

贾冰、尹正主演《假爸爸》